Séquence 6 : Sur les traces d’Ulysse

Supports d’étude :

- Extraits de L’Odyssée de Homère, manuel pages 148 à 163.

Lecture complémentaire :

- La version intégrale de L’Odyssée, en collection école des loisirs

OBJECTIFS de la SEQUENCE :

Lecture :

· Poursuivre l’étude du récit en abordant le changement de narrateur, les caractéristiques des personnages principaux (dieux et hommes) et la construction de la figure du héros dans un des textes fondateurs de la culture européenne.

· Identifier les composantes de l’épopée et les conditions de réception de l’œuvre dans l’Antiquité.
Ecriture : 

· Ecrire une nouvelle aventure d’Ulysse, intégrant un portrait et une description de lieu.

Langue :

· Repérer et employer les adjectifs (notamment les épithètes homériques).

· Repérer et former les adjectifs qualificatifs.

· Accorder les adjectifs qualificatifs.

· Distinguer les fonctions de l’adjectif qualificatif.

· S’initier à l’étymologie grecque.

Oral :

· Préparer et présenter un exposé sur le monde grec à partir d’un roman de littérature de jeunesse pour préparer la séquence 7.

Histoire des arts :

· Comparer différentes représentations de la même créature mythologique pour percevoir les enjeux culturels et historiques d’une représentation visuelle (Le Cyclope et les sirènes).

PROGRAMME de la SEQUENCE :

Lecture/écriture :

Fiche 1 : Présentation des romans à lire et des exposés ; présentation de L’Iliade et L’Odyssée manuel pages 132 à 135 et page 163, lecture de Pénélope attend Ulysse, p.148

Fiche 2 : Ulysse chez Calypso puis Ulysse chez Nausicaa, p. 150-151, questions à l’oral p. 150 et questions 1 à 6 p. 151.
Fiche 3 : Ulysse à la cour d’Alcinoos, p. 152-153, questions 1 à 11 : analyse de l’axe chronologique du récit.

Fiche 4 : Ulysse affronte le Cyclope, p. 154-156, questions 1 à 12 + comparaison de trois représentations du cyclope. 

Fiche 5: Ulysse résiste aux sirènes, p. 157-159, questions 1 à 8 + comparaison de trois représentations des sirènes 

Fiche 6: Ulysse défie les prétendants, p. 160-161, questions 1 à 9 : définition du héros épique.

Fiche 7 : Rédaction 6 : écrire une nouvelle aventure d’Ulysse.

Langue: Leçon de langue n° 6 : L’adjectif

Séance 1: L’identification et la formation des adjectifs qualificatifs( exercices 9, 10, 11, 16 p. 287

Séance 2 : L’accord des adjectifs  ( exercices 10, 11, 12 p. 331 + 7, 12 p. 335

Séance 3: L’adjectif qualificatif épithète (  exercices 3, 4, 5 p. 304 + 1 et 2 p. 164 (épithète homérique)

Séance 4 : L’adjectif qualificatif attribut ( exercices 3, 5, 6 p.  305

Séance 5 : Correction des exercices + dictée 

Séance 6 : Contrôle de grammaire sur la leçon de langue n°6

Séance 7 : Initiation à l’étymologie grecque : exercices 2,5,7 p. 353 et p. 164.

Groupe :

Révisions orthographiques

Préparation de la dictée

Aide pour faire la correction rédigée de la dictée

Débuts des exposés sur les romans historiques sur l’Antiquité.

PROLONGEMENTS :

Lecture : 

Vous aimez la mythologie grecque, vous adorez les aventures avec rebondissements et suspense, lisez 

Percy Jackson
Expositions en ligne :

Une animation en ligne sur L’Illiade et L’Odyssée de Homère:

http://www.iliadeodyssee.com/
Une exposition en ligne de la BNF sur Homère:

http://expositions.bnf.fr/homere/index.htm
Une exposition en ligne de la BNF sur les héros d’Achille à Zidane:

http://classes.bnf.fr/heros/
et notamment les héros homériques:

http://classes.bnf.fr/heros/v/31/index.htm
Documentaire : 

La bande annonce d’un documentaire de Aidan Laverty pour la BBC: « La Guerre de Troie: la part de vérité d’une légende » :

http://www.youtube.com/watch?v=1ZkGYyj6F34&feature=player_embedded
Si vous souhaitez voir ce documentaire en intégralité (47 min) :

http://www.vodeo.tv/documentaire/la-guerre-de-troie
Sites :

Un site sur la mythologie grecque avec notamment une page illustrée sur chaque dieu:

http://mythologica.fr/grec/index.htm
Un site sur tous les mythes gréco-romains:

http://www.mediterranees.net/mythes/index.html
